



СУВОРОВСКИЙ НАТИС

ПЯТНИЦА

11

СЕНТЯБРЯ
2015 г.

№33 (19553)

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ЧЕКАНЯТ ШАГ

70 лет со дня окончания
Второй мировой войны

ПАРАДНЫЕ РАСЧЁТЫ



В честь 70-летия со дня окончания Второй мировой войны в Чите впервые прошёл военный парад. А накануне в Доме офицеров Забайкальского края прошло торжественное собрание, посвящённое юбилею. Перед его началом участники собрания - представители органов власти и общественности края и города, ветераны войны и труда возложили цветы к мемориальной доске Маршалу Советского Союза Р. Малиновскому, установленной на здании Дома офицеров 8 мая этого года.

...Ровно в 9 часов утра на площади имени Ленина начался парад войск Читинского гарнизона. Командовал парадом начальник штаба - первый заместитель командующего войсками округа генерал-лейтенант Александр Лапин, а принимал парад командующий войсками Восточного военного округа генерал-полковник Сергей Сурувикин.

После объезда войск и приветствия генерал-полковник Сергей Сурувикин поздравил всех присутствующих с 70-летием со дня окончания Второй мировой войны и подчеркнул, что «сегодня мы чествуем тех, кто в победном 1945 году поставил окончательную точку во Второй мировой войне на Дальнем Востоке. Из Забайкалья на фронты минувшей войны ушли более 175 тысяч человек, более 50 тысяч из них не вернулись с полей сражений. Вечная им слава и вечная память!»

...А начался парад с торжественного вноса на площадь Знамени Победы и Государственного флага Российской Федерации. На трибунах присутствовали убеждённые сединами ветераны Второй мировой войны, делегации китайского города Маньчжурия, монгольского - Чойбалсан, австралийского посольского отдела, Забайкальского казачьего войска, многочисленные горожане.

Прохождение войск Читинского гарнизона возглавили барабанщицы и парадные «коробки», в которых воины, облачённые в обмундирование военной поры, прошли торжественным маршем. Участники парада пронесли штандарты всех фронтов Великой Отечественной войны. Следом чеканили шаг пехотинцы, артиллеристы, авиаторы, моряки, представители других родов войск и силовых структур - пограничники, МЧС, ФСБ, женщины-военнослужащие. Потом на площадь вступила механизированная колонна, состоящая из двух частей: исторической и современной.

(Окончание на 2-й стр.)



• В центре внимания Внезапная проверка войск Центрального военного округа

Президент России - Верховный Главнокомандующий Вооружёнными силами Российской Федерации Владимир Путин поставил задачу провести внезапную проверку войск ЦВО.

Об этом сообщил министр обороны РФ генерал армии Сергей Шойгу на совещании с руководящим составом военного ведомства в Национальном центре управления обороной государства.

«Мы должны оценить возможности Воздушно-десантных войск по переброске их на большие расстояния и готовность к десантированию на незнакомые полигоны», - заявил глава военного ведомства.

Генерал армии Сергей Шойгу пояснил, что в ЦВО идёт активная подготовка к стратегическому учению «Центр-2015». Проведён комплекс командно-штабных тренировок, отработаны вопросы развертывания систем всестороннего обеспечения в ходе специальных учений.

«Проверку провести в период с 7 по 12 сентября», - поставил задачу министр обороны.

Он также дал поручение «апробировать в ходе внезапной проверки новую организационную структуру ЦВО на военное время».

Главнокомандующему Сухопутными войсками генерал-полковнику Олегу Салюкову поручено в рамках внезапной проверки спланировать и провести оперативные учения с группировкой ЦВО и ВДВ.

Помимо этого генерал армии Сергей Шойгу поручил Генеральному штабу сформировать две рабочие группы в ходе внезапной проверки войск ЦВО и работы ряда министерств и ведомств в условиях военного времени.

Генерал армии Сергей Шойгу приказал обеспечить строгое соблюдение мер безопасности в рамках внезапной проверки ЦВО, а также не причинять вреда окружающей среде.

Министр обороны также потребовал от должностных лиц военного ведомства «обратить особое внимание на решение всего спектра задач всестороннего обеспечения действий войск, в том числе медицинского, финансового, морально-психологического и других по созданной учебной обстановке».

Глава оборонного ведомства подчеркнул, что эту работу необходимо будет продолжить и в рамках предстоящего стратегического учения «Центр-2015». Контролировать решение этих задач поручено Генштабу ВС РФ.

Министр обороны генерал армии Сергей Шойгу отдал распоряжение Главному управлению международного военного сотрудничества и своему заместителю Анатолию Антонову проинформировать военных атташе иностранных государств о проводимой внезапной комплексной проверке боевой готовности войск.

Наставник чемпионов

3-я стр.

Военная служба по контракту

4 - 5 стр.

Имена для истории

6-я стр.

На страже закона

7-я стр.

• 70 лет со дня окончания Второй мировой войны



ЧЕКАНЯТ ШАГ ПАРАДНЫЕ РАСЧЁТЫ

Первым на ней появился знаменитый танк Т-34 с кошкой Знамени Победы и надписью на борту «Комсомолец Забайкалья» (во время войны на средства, собранные молодёжью и комсомольцами Забайкалья, была построена одноимённая танковая колонна), вызвавший оживление и аплодисменты зрителей, как и нынешняя грозная зенитная ракетная система С-300П.

Впервые в истории военных парадов на Читинской земле в нём приняла участие авиация. Над площадью стремительно пролетели самолёты и вертолёты авиационных баз Домна и Черёмушки, которыми командуют полковники Андрей Левченко и Сергей Кирипов. Всего в параде участвовали более 50 единиц военной техники и вооружения, около двух тысяч военнослужащих.

Во второй половине дня на мемориале «Боевая и трудовая слава забайкальцев» состоялась возложение венка и цветов к Вечному огню и памятнику павшим в боях забайкальцам, в котором принял участие Президент РФ Владимир Путин. Он тепло поздравил с юбилеем ветеранов Второй мировой войны и пожелал им крепкого здоровья и долгих лет жизни. Вместе с Владимиром Владимировичем и ветеранами в возложении венка и цветов участвовали руководитель Администрации Президента России Сергей Иванов,

Окончание.
Начало на 1-й стр.

командующий войсками ВВО генерал-полковник Сергей Суворкин, полномочный представитель Президента России в Сибирском федеральном округе Николай Рогожкин, губернатор Забайкальского края Константин Ильковский, председатель Законодательного собрания Забайкальского края Наталья Жданова, члены Совета Федерации Федерального Собрания РФ Ваир Жамсуев и Степан Жиряков, председатель совета городского округа «Город Чита» Анатолий Михалёв.

В рамках празднования 70-летия окончания Второй мировой войны в местности Ивановка, что на окраине Читы, прошла военно-патриотическая акция «Твой выбор» - военная служба по контракту», в которой приняла участие пилотажная группа Липецкого авиационного центра «Соколы России».

Вечером на площади имени Ленина были подведены итоги и награждены победители и призеры Всероссийской молодёжной военно-патриотической игры «Зарница», посвящённой 70-летию со дня окончания Второй мировой войны. С концертной программой выступили гости из столицы нашей Родины - заслуженный артист России Алексей Глызин со своей группой, известный российский рэпер Тимати, а также местные артисты: государственный театр национальных культур «Забайкальские узоры», ансамбль песни и пляски «Забайкальские казаки».

А в 22.00 читинское небо озарили огни праздничного салюта...

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.

ПАМЯТЬ О ПАВШИХ ХРАНИМ

2 сентября в Хабаровске прошёл ряд мероприятий, посвящённых этой дате. Торжественное возложение цветов к Вечному огню на площади Славы стало первым событием этого дня в краевой столице.

Капитуляция милитаристской Японии в августе 1945 года стала логичным продолжением победы над гитлеровской Германией. Значительный вклад жителей Хабаровского края в эту общую Победу; в рядах действующей армии сражались около 100 тысяч горожан. Тысячи из них награждены орденами и медалями, 42 человека стали Героями Советского Союза, трое - полными кавалерами ордена Славы. Сражаться с японскими милитаристами в августе - сентябре 1945 года многие солдаты и моряки уходили из Хабаровска. Здесь же находился основной центр управления и взаимодействия Забайкальского, Первого и Второго Дальневосточных фронтов, Тихоокеанского флота и Краснознамённой Амурской флотилии, работали штабы многих воинских соединений, госпитали и пункты снабжения. Именно из Хабаровска в Москву был передан текст «Акта о капитуляции Японии».

В торжественном мероприятии, которое прошло на площади Славы, приняли участие губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт, первый заместитель председателя Законодательной думы Хабаровского края Сергей Луговской, мэр Хаба-

ровска Александр Соколов, заместители командующего войсками Восточного военного округа по работе с личным составом генерал-майор Сергей Долоитин, митрополит Хабаровский и Приамурский Игнатий и другие официальные лица. Почтить память погибших во Второй мировой войне пришли воен-

нослужащие, школьники, ветераны, жители и гости города. В начале церемонии двое военнослужащих роты почётного караула возложили венок к Вечному огню, затем была объявлена минута молчания. Все собравшиеся замерли, вспоминая героев, оставивших самую кровавую войну в истории человечества.

После этого официальные лица возложили цветы к Вечному огню, а военнослужащие ВВО прошли перед мемориалом торжественным маршем. Вслед за ними свои розы и гвоздики к Вечному огню положили ветераны, жители города, представители молодёжных объединений, школьники и студенты.

Вскоре после этого в парке, недалеко от стадиона имени В. И. Ленина, состоялась торжественная церемония открытия мемориального знака-часовни. На открытии часовни присутствовали первые лица края и города. Однако главными героями события стали ветераны. Шестиметровую часовню, изготовленную из белого мрамора, установленную к 70-летию окончания Второй мировой войны, в торжественной обстановке под музыку военного духового оркестра открыли ветераны войны полковник в отставке Михаил Руденко и генерал-майор в отставке Василий Кириллов, специально для этого прилетевшие из Москвы.

После официального открытия митрополит Хабаровский и Приамурский Игнатий совершил над



памятником обряд освящения и выступил с архипастырским словом. С выступлениями на площадку перед часовней вышли почётные гости - участники московской делегации генерал армии Михаил Моисеев и генеральный инспектор Группы генеральных инспекторов Министерства обороны РФ генерал-пол-

ковник запаса ФСБ России Александр Безверхний. Последний вручил митрополиту Игнатию свидетельство о передаче мемориального знака в дар Хабаровской епархии.

Напомню, что традиция открытия часовен была заложена по инициативе Российской общественной организации «Ветераны военной контрразведки» в рамках благотворительной программы «Молчаливое эхо войны». На Руси с незапамятных времён существовала традиция отмечать возведение храмов и часовен как славы победы русского оружия, так и память павших в войнах воинов. Программа в полном её объёме предполагает, что такая памятная часовня должна появиться в каждой области России, опалённой той далекой войной. Лёгкие, светлые, ажурные часовни с Георгиевским крестом и лицами святых воинов на внутренней стене установлены уже в восьми регионах России. Они стали местом встреч россиян, гостей из ближнего и дальнего зарубежья, чьи родственники погибли или пропали без вести в боях за Родину.

Все эти часовни - это очень продуманная акция, она связана с поисковой работой, - сказал генерал-полковник запаса ФСБ России Александр Безверхний. - Поисковые отряды и по сей день находят останки воинов и занимаются перезахоронением тех, кого не сумели вовремя захоронить. В акцию «Молчаливое эхо войны» вкладывается большой патриотический смысл, чтобы жива была память, а молодёжь знала о наших победах, о героях-победителях и передавала их поколения в поколение память об этих событиях.

С поздравлениями и словами благодарности к ветеранам и участникам войны обратились также губернатор Вячеслав Шпорт и заместитель командующего войсками Восточного военного округа по работе с личным составом генерал-майор Сергей Долоитин. А почётный гражданин Хабаровска, участник войны полковник в отставке Борис Кожемьяков во время своего выступления перед гостями церемонии открытия не смог сдержать слёз.

После окончания митинга состоялась церемония возложения цветов к памятнику-часовне и торжественный марш почётного караула Хабаровского пограничного института ФСБ России.

Руслан ВОРОНОВ.
Фото Николая СЕДОВА.

В Южно-Сахалинске торжественно отметили 70-летие освобождения Южного Сахалина и Курильских островов.

Жители островного региона с особым чувством отмечали эту дату. Благодаря победе на Дальнем Востоке в августе - сентябре 1945 года, в состав России вернулись территории, утраченные в начале двадцатого века. Вскоре здесь была сформирована Сахалинская область в своих нынешних границах.

Командовал парадом в Южно-Сахалинске исполняющий обязанности командира армейского объединения генерал-майор Александр Перезев. Приёмил - заместитель командующего войсками ВВО генерал-лейтенант Владимир Цилько.

К ветеранам, жителям и гостям города обратился глава Сахалинской области Олег Кожемьяков.

- 70 лет назад наши отцы, деды и прадеды вписали новую страницу в славную летопись побед, - сказал он. - Влекаясь организованная и проведённая военная операция позволила в течение короткого времени разгромить Южный Сахалин и Курильские острова. Возвращение островных территорий далось

ДВА ПАРАДА В ОДИН ДЕНЬ

нам дорогой ценой. Сотни и тысячи советских солдат и офицеров отдали свои жизни в коротких, но кровопролитных боях. Наш святой долг - хранить память об этом подвиге; беречь и приумножать наследие Великой Победы; на деле проявлять заботу о ветеранах и людях старшего поколения, выигравших войну и обустроивших нашу землю. Сегодня перед нами стоят новые задачи - поднять качество жизни людей. Комфортный островной дом, в котором мирно и счастливо живут потомки победителей, - вот лучший памятник тем, кто 70 лет назад жизнью заплатил за эти земли...

Олег Кожемьяков пожелал ветеранам крепкого здоровья, семейного счастья, мирного неба над головой. А затем перед фронтовиками торжественным маршем по роте прошли колонны солдат. Одно из подразделений было одето в полевую форму военных лет, а вооружены воины были легендарными трёхлинейками.

Затем на площадь вышли танки Т-72Б3, бронетранспортёры, станция спутниковой связи Р-439, многочисленные комплексы «Сани», противотанковые пушки «Рапира», системы залпового огня

«Град» и «Ураган». В небе над Южно-Сахалинском с грозным рокотом прошли боевые вертолёты, пронеслись самолёты Су-25 и Су-30. Завершили воздушную часть парада самолёт и вертолёты МЧС России. Парадные расчёты исполнили песни «День Победы», «Служить России», «Славься». А затем собравшиеся перешли к Вечному огню. Здесь на памятник выбиты имена советских солдат, погибших при освобождении Южного Сахалина и Курильских островов. Олег Кожемьяков и фронтовики возложили венки и цветы в память о погибших.

После завершения парада и митинга островяне ожидали военно-морской парад в Корсакове, а также концерт и фейерверк в Южно-Сахалинске.

В параде у берегов Сахалина было задействовано 8 кораблей Тихоокеанского флота и Сахалинского пограничного управления береговой охраны ФСБ России. С берега в Корсакове за происходящим на рейде наблюдали тысячи людей. У ветеранов Великой Отечественной войны, участников трудового фронта была возможность рассмотреть всю эскадру вблизи.

Царикати, композитор и певец Игорь Николаев.

- У нас получился замечательный праздник, - подытожил Олег Кожемьяков. - Яркий, насыщенный, достойный Великой Победы, которую одержал наш народ 70 лет назад.

С последними аккордами песни Давида Тухманова «День Победы» ввысь устремились огненные стрелы фейерверка, расцвечивая ночное небо над Южно-Сахалинском мириадами огней...

Владимир ЮРЬЕВ.
Фото Игоря ЧОРБЫ.



• Твои офицеры, Россия!

НАСТАВНИК ЧЕМПИОНОВ

Невозможно стать тренером чемпионов, если сам не разбираешься в тонкостях процесса. Как говорят сослуживцы полковника Жяплова, о танках, их ТТХ, особенностях каждой машины Вячеслав Леонидович может говорить часами. Но мало разбираться в боевых машинах и уметь обучать людей с нуля. Для того чтобы твоя команда победила, нужно любить дело, которым занимаешься. Для Вячеслава Жяплова служба в танковых войсках стала, без преувеличения, делом всей его жизни.

Он - танкист во втором поколении. Родился Вячеслав в Венгрии в 1969 году, где его отец в это время проходил военную службу в Южной группе войск. Папа часто брал его на полигон и разрешал сыну сидеть в боевой машине. Рычаги управления, прибор наблюдения, тумблеры, массивные гусеницы, пулемёт и пушка - всё это не могло оставить парня равнодушным. Именно тогда отец обязательно станет танкистом. Очень быстро Леонид Жяплов научил сына пользоваться рычагами, и уже в пять лет будущий танкист, к гордости родителя, впервые проехал на боевой машине самостоятельно.

После пяти лет службы в Венгрии Жяплова-старшего перевели в один из крупнейших промышленных городов Алтайского края - Бийск. Там Вячеслав пошёл в первый класс.

Потом судьба забросила семью офицера в Монголию: Булган, Чойбалсан... Проживание в гарнизонах, общение с такими же детьми военнослужащих, фильмы про войну и пример отца укрепили желание Вячеслава связать дальнейшую жизнь со службой в армии.

Там же, в Монголии, Вячеслав окончил школу, после чего

вместе с родителями переехал в Волгоград. В городе-герое, в 17 лет, на областных соревнованиях стал кандидатом в мастера спорта по вольной борьбе.

Срочную службу проходил в Ростове-на-Дону в роте почётного караула. После этого, как в своё время его отец, поступил в Благовещенское высшее танковое командное Краснознамённое училище имени Маршала Советского Союза Кирилла Мерецкова.



По пути в училище, в поезде Харьков - Владивосток, познакомился со своей будущей супругой - Екатериной, она была командиром студенческого отряда. Через год молодые люди поженились. Позже родилась дочь.

В 1991 году молодого лейтенанта распределили служить на

Камчатку. Планировал через три года сменить. Но в это время распался СССР, большие изменения коснулись и армии. Замену пришлось ждать долгих десять лет. На полуострове Вячеслав Жяплов прошёл должностные ступеньки от командира взвода до командира батальона. С Камчатки перевёлся в Приморье заместителем командира полка морской пехоты. Затем начальником штаба соединения морской пехоты вернулся на по-

готовки и вождения отдела общевоинской подготовки УЗП ВВО.

Два года подряком полковник Вячеслав Жяплов готовит сборную Вооружённых сил России для выступления на Международном чемпионате по «Танковому биатлону», где команда под его руководством оба раза становилась лучшей.

- Мне нравится готовить экипажи, работать с техникой, с людьми, - рассказывает старший офицер. - Даже когда сложно, чувствую, что все проблемы преодолимы. Например, при подготовке в этом году, в апреле, на полигоне под Хабаровском машины в болоте вязли. Две недели вытаскивали. Ничего, ребята учатся. Зато у моих парней есть такое качество, как надёжность. Поэтому я в них уверен.

Вячеслав Леонидович требователен не только к подчинённым, но и к



малога два метра сын пошёл служить в спецназ. Зато он в World of Tanks лучше меня играет, я до сих пор на первом уровне, а у него уже и уровень десятый, и танки с вооружением гораздо лучше моих.

Сейчас Вячеслав Леонидович в отпуске.

- Как говорится, лучший отдых - это смена деятельности, делится полковник Жяплов, - в отпуске у меня запланирован переезд. В планах на будущее и свой дом

Два года подряком полковник Вячеслав Жяплов готовит сборную Вооружённых сил России для выступления на Международном чемпионате по «Танковому биатлону», где команда под его руководством оба раза становилась лучшей

себе. Утро полковника Жяплова начинается в 6.20 с плавания. Исключением не было и время, проведенное в Алабине. Каждый день - зарядка в семь утра и заплыв вечером на Инженерном озере.

Плаванием занимается и сын Вячеслава Леонидовича. А ещё тайским боксом и культуризмом. Ему, хоть он и служит в армии, по стопам отца пойти было не суждено.

- Людьми такого роста в танк залезть совсем непросто, - улыбается Вячеслав Леонидович. - С ростом без

построить. Осталось только решить где. А деревьев я посадил много, и сына уже вырастил.

Совсем недавно Вячеслав Леонидович стал ещё и дедушкой. 8 августа в Красноярске у него родился внук Илья. Полковник Леонид Жяплов твёрдо намерен научить его водить танк, так что, вполне возможно, в семье Жяпловых на одного танкиста станет больше.

Мария БОТЕЗ.
Фото автора.

• Военно-патриотическая акция

ВЫБОР ПРЕКРАСНОГО ПОЛА...

Больше половины желающих поступить на военную службу по контракту составили девушки и женщины

В Чите прошла масштабная военно-патриотическая акция «Военная служба по контракту - твой выбор!», организованная по линии Воздушно-космических сил и посвящённая 70-летию окончания Второй мировой войны. Акция привлекла внимание горожан и гостей столицы Забайкалья.

На развёрнутом выездном мобильном пункте отбора на военную службу по контракту каждый желающий поступить на военную службу по контракту мог задать интересующие его вопросы и получить исчерпывающие ответы и по-

не нашлось вакансий. Узнав из рекламы о том, что в Чите проводится акция по привлечению молодёжи к военной службе по контракту, отложив все свои домашние дела, специально приехал сюда, чтобы ознакомиться с условиями приёма на

предложить только армия, - поделился Булат.

Бухгалтер по профессии Алевтина, попросившая не называть её фамилии, по её словам, человек энергичный. Ей надо постоянно двигаться, что-то узнавать, постигать, испытывать себя, свой характер... И всё это, как она утверждает, может дать только военная служба по контракту... Поэтому она пришла на акцию и написала заявление с просьбой направить её в Воздушно-космические силы.

Младший сержант запаса Алексей Бадмаев проходил службу по призыву командиром отделения в бригаде МТО, дислоцированной в Приморском крае. Он в семье старший из четырёх детей, учился на помощника машиниста локомотива, но по своей специальности не работает - тоже нет вакансий. Женат, растит дочь. Живёт с родителями. Решил идти на военную службу по

контракту, чтобы было на что содержать семью, а в перспективе - и крыша над головой, которую даёт военная ипотека....

Девушка, только что вышедшая из пункта отбора, по секрету поделилась, что хочет сменить место жительства, чтобы обрести больше самостоятельности и испытать себя. Уверена, что все трудности армейской службы она успешно преодолит, и будет отличной военнослужащей...

Выпускнице университета, педагогу по образованию Наталье всегда нравилась военная форма. И когда на армейской службе начали набирать женщин, она буквально «заболела» армией. И вот теперь её мечта вполне осуществилась...



На рекламных щитах в пункте отбора были размещены материалы, посвящённые военной службе по контракту, организованы выставки вооружения и военной техники, стрелкового оружия, специального оборудования и снаряжения, демонстрировались видеоролики о контрактной службе, а на сцене, украшенной символикой Вооружённых сил РФ, выступили творческие коллективы города и гарнизона, а также гости из Москвы - заслуженный артист Рос-

сской малой авиации Забайкальского края. Но всё же гвоздём программы стало выступление пилотажной группы «Соколы России» под руководством заслуженного лётчика России полковника Александра Гостева. На новейших истребителях СУ-30СМ рыцари российского неба показали высочайший уровень лётного мастерства и высшего пилотажа.

Начальник пункта отбора на военную службу по контракту Восточного военного округа по Забайкальскому краю майор Станислав Смрнов отметил, что «акция удалась, прошла динамично, интересно. Было очень много желающих служить по контракту, интересующихся службой в рядах Вооружённых сил. Официально поступило более 500 заявлений забайкальцев, изъявивших желание идти на военную службу по контракту. Это в основном молодые люди до 30 лет, прошедшие армейскую службу. Очень много, больше половины заявлений, подали девушки и женщины, имеющие среднее специальное и высшее образование, в том числе медицинское, педагогическое. Теперь каждый из написавших заявление должен представить необходимые документы, пройти тестирование, медкомиссию, и по каждому из них обязательно будет принято конкретное решение».

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.



подробную консультацию. Поэтому очередь к специалистам - консультантам кадровых органов по видам и родам войск, представителям воинских частей выстраивалась внушительная...

Читинец Булат Жалсапов полгода назад вернулся домой, с честью выполнив свой воинский долг. Отслужил службу по призыву командиром танка Т-90 в Южном военном округе. После увольнения в запас женился и попробовал устроиться на работу по специальности «Менеджер государственного и муниципального управления», полученной в Бурятском государственном университете. Но нигде

военную службу по контракту. Специалист, проводивший с ним беседу, внимательно ознакомившись с его документами, предложил Булату вакантную должность механика-радиотелефониста в одной из частей связи, на что он дал согласие и написал заявление. И теперь он будет ждать вызова в пункт отбора на военную службу по контракту при военном комиссариате Забайкальского края, где пройдёт все необходимые процедуры, начиная с медицинской комиссии и тестирования.

- Мне всего 23 года. Вся жизнь впереди. Хочется заняться серьёзным мужским делом, которое может

• Спрашивали - отвечаем

ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ - ДОСТОЙНЫЙ ВЫБОР ПАТРИОТА РОССИИ, ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЗАЩИТНИКА СВОЕЙ РОДИНЫ!



Дорогие друзья!

Мы живём в очень бурное время: стремительно развиваются технологии, становится обыденным то, что ещё недавно можно было увидеть только в фантастических фильмах. Также и в профессиональной сфере: профессии, несколько лет назад считавшиеся востребованными и престижными, сегодня либо отошли на второй план либо настолько перенасыщены специалистами, что только единицы из них способны достойно реализоваться.

Но среди вера возможных и доступных профессий есть та, которая во все времена была и будет уважаемой и нужной в нашей стране. Это, выражаясь словами героя замечательного кинофильма, «профессия Родину защищать».

Вооружённые силы России сейчас также претерпевают значительные изменения: переоснащаются новейшими видами вооружений и техники, становятся более мобильными и боеспособными. Всё это требует прихода в армию и на флот настоящих профессионалов - военнослужащих-контрактников.

Минобороны России проводит в этом вопросе гибкую политику. С одной стороны, мы с удовольствием принимаем на службу и сразу размещаем на высокооплачиваемых должностях тех из вас, кто уже имеет профессиональное образование и опыт военной службы. С другой - мы готовы дать вам такое образование и возможность получить большой практический опыт работы на его базе. И это, конечно, не означает, что вы станете военными на всю оставшуюся жизнь. Количество и продолжительность заключённых контрактов каждый определит для себя сам - осознанно и добровольно.

Многие молодые люди стоят сейчас на пороге выбора дальнейшего жизненного пути. Мы предлагаем вам сделать, безусловно, ответственный, но очень достойный шаг - поступить на военную службу по контракту в Вооружённые силы Российской Федерации.

Выбор за вами!
Статс-секретарь - заместитель министра обороны Российской Федерации генерал армии Николай ПАНКОВ.

Поступая на военную службу по контракту, вы выбираете стабильность, широкие возможности для самореализации, достойный уровень жизни и высокий социальный статус.

ПОСТУПЛЕНИЕ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

Хочу поступить на военную службу. Куда обратиться?

Для поступления на военную службу по контракту в первую очередь необходимо обратиться в пункт отбора на военную службу по контракту. Пункты отбора созданы в большинстве субъектов Российской Федерации от Калининграда до Владивостока.

В пункт отбора можно обратиться лично, написать письмо, позвонить по телефону или связаться по сети Интернет через официальный сайт www.mil.ru.

Какой путь необходимо пройти, чтобы стать военнослужащим-контрактником?

Достаточно сделать 10 шагов:

1. Обратиться в пункт отбора на военную службу по контракту для получения консультации и сообщить сведения о себе, пожелания о должности, специальности, регионе прохождения службы (лично, по телефону, через Интернет, письмом по почте).
2. Собрать документы для поступления на военную службу (перечень документов приведён на сайте Минобороны www.mil.ru).
3. Подать заявление о приёме на военную службу по контракту инструктору пункта отбора.
4. Выполнить тесты для оценки профессиональной психологической пригодности к военной службе.
5. Пройти медицинское освидетельствование в военном комиссариате (место прохождения освидетельствования уточнить в пункте отбора).
6. Сдать нормативы по физической подготовке.

7. Ознакомиться с условиями контракта по отбору о соответствии требованиям для поступления на военную службу по контракту (место и время выдачи протокола уточнить в пункте отбора).

8. Получить воинские переводные документы и предписание для следования в воинскую часть, убыть в воинскую часть (место и время получения уточнить в пункте отбора).

9. Пройти в установленный срок в воинскую часть и заключить контракт о прохождении военной службы.

10. Пройти курс интенсивной общевоинской подготовки.

В течение четырёх недель проводятся практические занятия (до 240 часов):
занятия на тренажёрах - до 10 часов; физическая подготовка - до 36 часов; тактическая подготовка - до 32 часов; специальная подготовка - до 50 часов; выполнение упражнений стрельб: из АК-74 - 9 раз (200 патронов); метание гранат - 7 раз.

Оканчивая обучение в гражданском вузе. Могут ли я поступить на военную службу по контракту, не проходя военную службу по призыву?

Граждане мужского пола, не пребывающие в запасе и получившие высшее образование, могут быть приняты на военную службу по контракту, даже если они не проходили военную службу по призыву.

Прочитал в Интернете, что можно выбрать вместо службы по призыву два года службы по контракту. Правда ли это?

Да, действительно, с июля 2014 года Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» предоставляется возможность для граждан, получивших высшее образование, выбирать между одним годом службы по призыву и двумя или тремя годами службы по контракту.

По информации СМИ, начиная с 2014 года Минобороны России начнёт обучение студентов гражданских вузов по программам военной подготовки солдат и сержантов. Может ли выпускник вуза после успешно-

го прохождения такой подготовки поступить на военную службу по контракту?

Такая возможность имеется - при условии соответствия гражданина требованиям, установленным для данного вида военной службы, наличия его личного желания и потребности Вооружённых сил в специалистах соответствующего профиля, такой гражданин может поступить на военную службу по контракту на должности рядового и сержантского состава.

Более того, в дальнейшем при наличии вакантной офицерской должности военнослужащий может быть на неё назначен с присвоением воинского звания лейтенанта.

Возможно ли поступить на военную службу по контракту, имея образование 9 классов?

Возможно - на определённые воинские должности. Перечень таких должностей имеется в пунктах отбора на военную службу по контракту и на официальном сайте Минобороны России.

Какие требования для граждан Российской Федерации предъявляются при поступлении на военную службу по контракту?

Кандидаты должны соответствовать требованиям по возрасту, уровню образования, физической подготовленности, состоянию здоровья, профессиональной пригодности и другим.

Здоровье

Годеи в военной службе
Годеи в военной службе с незначительными ограничениями

Возраст

Заключение первого контракта - 18 - 40 лет.
Предельный возраст - 50 лет +10 лет сверхпериода

Образование

Не ниже среднего общего

Профпригодность

I, II категории. При отсутствии таких рассматриваются кандидаты с III категорией

Профессиональная подготовка

Прошедшие военную службу по призыву или по контракту

Не пребывающие в запасе, имеющие профессиональное образование по профильной военной специальности

Ограничения, запреты и обязанности, связанные с прохождением военной службы

Финансовая подготовка

Сдача нормативов в соответствии с требованиями НФП-200

Что может послужить основанием для отказа в приёме на военную службу по контракту?

Основанием для отказа кандидату, поступающему на военную службу по контракту, в заключении с ним



по итогам конкурсного отбора контракта с другим кандидатом.

Предусмотрен ли испытательный срок при поступлении на военную службу по контракту?

При поступлении на военную службу по контракту на должности рядового и сержантского состава в целях проверки соответствия предъявленным требованиям устанавливается испытание сроком на три месяца.

Для чего устанавливается испытательный срок?

Испытание устанавливается для проверки способности военнослужащих проходить военную службу по контракту, их соответствия требованиям федеральных законов, общевоинских уставов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, определяющих общие, должностные и специальные обязанности военнослужащих. В срок испытания не засчитываются периоды, когда военнослужащий фактически отсутствовал в воинской части или установленный за пределами воинской части месте военной службы, а также время отбывания дисциплинарного ареста.

Если в течение срока испытания командирами (начальниками) будет установлено, что военнослужащий не соответствует установленным требованиям, он признаётся командиром (начальником) воинской части не прошедшим испытание и увольняется с военной службы (направляется для прохождения военной службы по призыву).

Как и где узнать о наличии вакантных воинских должностей?

Сведения о наличии вакантных должностей в воинских частях можно получить в пунктах отбора. При обращении в пункт отбора рекомендуется сообщить сведения о себе, а также пожелания о должности, специальности и регионе прохождения военной службы. Вакантная воинская должность будет подобрана специалистами

фотографии размером 9x12 см (анфас); автобиография в 2 экз. (1 экз. - написанная собственноручно); анкета; копии документов, подтверждающих профессиональное или иное образование; копия трудовой книжки; служебная характеристика с последнего места работы, учёбы; выписка из домовой книги; копия свидетельства о рождении;

копия военного билета (если имеется); копия паспорта;

копия свидетельства о браке и рождении детей;

копия свидетельства о постановке на учёт в налоговом органе физического лица по месту жительства;

справка из банка о присвоении банковских реквизитов;

справка из психоневрологического диспансера;

справка из противотуберкулезного диспансера;

справка из кожно-венерологического диспансера;

справка из наркологического диспансера;

справка об отсутствии инвалидности (из МСЭ);

и другие документы в зависимости от выбранной военной специальности.

При оформлении личного дела дополнительно требуется представление кандидатом в пункт отбора сведений о банковских реквизитах ближайших родственников.

Какие мероприятия проводятся с кандидатом для поступления на военную службу по контракту?

С кандидатами для поступления на военную службу по контракту проводятся мероприятия по проверке их на соответствие медицинским и профессионально-психологическим требованиям военной службы, установленным для конкретной воинской должности (военно-учётной специальности). Проверяется также уровень физической подготовленности.

Где проводится медицинское освидетельствование при приёме на военную службу по контракту?

Медицинское освидетельствование кандидатов для поступления на военную службу по контракту проводится военно-врачебными комиссиями в военных комиссариатах.

Порядок прохождения медицинского освидетельствования определён Положением о военно-врачебной экспертизе и Инструкцией о порядке проведения военно-врачебной экспертизы. Направление на медицинское освидетельствование выдвигается кандидату в пункте отбора. При этом кандидату сообщается о месте и времени проведения медицинского освидетельствования.

Какие документы необходимо представить для прохождения медицинского освидетельствования при приёме на военную службу по контракту?

СТАТЬЯ 38 И 51 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ И ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ»

ВЫБОР ГРАЖДАНИНА

Предоставление гражданам РФ, получившим высшее образование, права выбора прохождения службы два (три) года по контракту либо один год по призыву

ОБЯЗАННОСТЬ	ПРАВО	
Обязательная военная служба по призыву	Увольнение по несоблюдению условий контракта и не выслушавшие срок военной службы по призыву обязаны пройти военную службу по призыву (два дня службы по контракту равно одному дню по призыву)	Военная служба по контракту
1 ГОД		2 ИЛИ 3 ГОДА

контракта могут быть: отсутствие в Вооружённых силах вакантных воинских должностей по профилю подготовки кандидата или полученной им военно-учётной специальности, а также решение совместной комиссии пункта отбора и военного комиссариата о несоответствии кандидата установленным требованиям или о заключении

пункта отбора с учётом сведений, которые гражданин сообщит о себе в ходе консультации.

Какие документы необходимо представить в пункт отбора для поступления на военную службу по контракту?

В пункт отбора должны быть представлены следующие документы:

Для прохождения гражданином, поступающим на военную службу по контракту, медицинского освидетельствования необходимы:

- флюорограмма (рентгенограмма) органов грудной клетки в двух проекциях;
- результаты ЭКГ-исследования в покое и после нагрузки;
- результаты общего анализа крови;
- результаты анализа крови на вирус иммунодефицита человека (ВИЧ) и серологических реакций на сифилис;
- результаты общего анализа мочи;
- результат исследования на наркотест;
- амбулаторная карта.

Граждане женского пола дополнительно в составе документов, представляемых для оформления личного дела и прохождения медицинского освидетельствования, представляют справку от гинеколога.

Какие требования по здоровью предъявляются к кандидату для приёма на военную службу по контракту?

- А - годен к военной службе
 - Б - годен к военной службе с незначительными ограничениями
 - В - ограниченно годен к военной службе
 - Г - временно не годен к военной службе
 - Д - не годен к военной службе
- Кандидаты, не прошедшие медицинское обследование военно-врачебной комиссией (отказавши-

ту при приёме на военную службу по контракту?

Минимальные требования по физической подготовленности установлены Наставлением по физической подготовке в Вооружённых силах Российской Федерации.

Возможна ли повторная сдача нормативов по физической подготовке?

Кандидат для поступления на военную службу по контракту может повторно пройти проверку уровня физической подготовленности. Повторная проверка проводится в полном объёме.

Как при приёме на военную службу по контракту проверяется профессиональная пригодность кандидатов?

Мероприятия по профессиональному психологическому отбору кандидатов для поступления на военную службу по контракту проводятся соответствующими специалистами.

Профессиональная пригодность кандидата определяется применительно к конкретной воинской должности, на которую он претендует.

При проведении профессионального психологического отбора оцениваются уровень интеллектуального развития, образования, психологическая готовность к прохождению военной службы, быстрота мышления, коммуникабельность и другие профессионально важные для военной службы качества.

Для большинства воинских должностей рядового и сержантского состава минимальным требованием по уровню образования является наличие у кандидата среднего общего образования (11 классов). По результатам профессионального психологического отбора выносятся одно из следующих заключений



ся от обследования), признаются не годными к поступлению на военную службу по контракту.

Как проводится проверка уровня физической подготовленности кандидата?

Мероприятия по проверке уровня физической подготовленности проводятся с кандидатами, признанными по результатам медицинского освидетельствования годными к военной службе или годными к военной службе с незначительными ограничениями. Проверка проводится специалистами Вооружённых сил по физической подготовке. Место и время проведения проверки сообщает кандидат в пункте отбора. В соответствии с Наставлением по физической подготовке в Вооружённых силах Российской Федерации физическая подготовленность граждан, поступающих на военную службу по контракту, оценивается по результатам выполнения минимальных требований трёх упражнений.

Граждане вправе выбрать для выполнения по одному из упражнений на каждое физическое качество: выносливость, сила и быстрота.

Физические упражнения выполняются в спортивной форме одежды в течение одного дня. По результатам проведения проверки кандидату сообщаются результаты выполнения им нормативов по избранным упражнениям.

Какие требования по уровню физической подготовленности предъявляются к кандидату

Жлопотноя деревенская жизнь, желание помочь одошедшей матери и несётное студенческое бытие самым позитивным образом определяли сознание юного оптимиста. И главное - трудности «заточивали» работящие руки Артёма под «что надо». Рыбак, садовод, огородник, косарь, животновод, дворник, лесоруб, охранный склада, грузчик, строитель, логистик на почтамте - всех приобретённых профессий он, наверное, уже и не вспомнит.

Параллельно с этим, как говорится, «без отрыва от производства», Артём Борисов в 2013 году окончил колледж по специальности «Юрист» и поступил заочно на юрфак вуза.

ЧУДЕСА ЕЩЁ СЛУЧАЮТСЯ

Летом 2014 года на значительной части территории Республики Саха (Якутия) полыхали лесные пожары. А в учёбе Артёма появилось продолжительное «окно». Вместо того чтобы праздно набирать сил перед грядущей сессией, Артём записался в волонтеры - добровольцем тушил пожары в тайге родного Олёкминского района.

А парой недель позже - новая напасть. В соседнем селе Олом пропала Карина Чикитова трёх с половиной лет от роду. Отец по делам отъехал из села, а дочка, как позже выяснилось, никому не сказав, отправилась вслед за ним, проводить любимого папу, и заблудилась в тайге.

В Олёкминском районе был объявлен режим ЧС. Карину искали всем миром: профессиональные спасатели, пожарные, ОМОН, кинологи, простые неравнодушные сельские. В число волонтеров снова вступил и Артём.

Местность дикая: на десятки километров вокруг - густые, влажные горящие леса с редкими вкраплениями болот, полей, озёр и ручек. То тут, то там - медвежьи следы, и, как назло, ни одного детского. Надежда обнаружить беглянку живой таила с каждым днём и практически исчезла на девятые сутки поисков, когда из тайги вернулся тощий и подраный щенок Найда, неразлучный четвероногий спутник трёхлетней Карины, пропавшей одновременно со своей маленькой хозяйкой.

...Ещё через два дня попурая цепь измотанных поисковиков

(Продолжение следует).

Жизнь нечисто баловала Артёма Борисова. Родился и вырос в семье обычных сельских рабочих. Ни знатной родни, ни влиятельных покровителей. На пятом году его жизни из семьи ушёл отец, а на восемнадцатом - ушёл из жизни отчим. Остались вдвоём: мама да он, Артём, единственный мужчина в семье...

Почему так устроен мир: одним - всё и даром, другим - и было-то немного, а стало ещё меньше? В невесёлых раздумьях Артём оканчивал школу. Но не отбился, не стал завидовать чужому счастию, не потянулся к опасным деньгам. И не спился, как, увы, нередко бывает в якутской глуши.



Хлопотная деревенская жизнь, желание помочь одошедшей матери и несётное студенческое бытие самым позитивным образом определяли сознание юного оптимиста. И главное - трудности «заточивали» работящие руки Артёма под «что надо». Рыбак, садовод, огородник, косарь, животновод, дворник, лесоруб, охранный склада, грузчик, строитель, логистик на почтамте - всех приобретённых профессий он, наверное, уже и не вспомнит.

Параллельно с этим, как говорится, «без отрыва от производства», Артём Борисов в 2013 году окончил колледж по специальности «Юрист» и поступил заочно на юрфак вуза.

ЧУДЕСА ЕЩЁ СЛУЧАЮТСЯ

Летом 2014 года на значительной части территории Республики Саха (Якутия) полыхали лесные пожары. А в учёбе Артёма появилось продолжительное «окно». Вместо того чтобы праздно набирать сил перед грядущей сессией, Артём записался в волонтеры - добровольцем тушил пожары в тайге родного Олёкминского района.

А парой недель позже - новая напасть. В соседнем селе Олом пропала Карина Чикитова трёх с половиной лет от роду. Отец по делам отъехал из села, а дочка, как позже выяснилось, никому не сказав, отправилась вслед за ним, проводить любимого папу, и заблудилась в тайге.

В Олёкминском районе был объявлен режим ЧС. Карину искали всем миром: профессиональные спасатели, пожарные, ОМОН, кинологи, простые неравнодушные сельские. В число волонтеров снова вступил и Артём.

Местность дикая: на десятки километров вокруг - густые, влажные горящие леса с редкими вкраплениями болот, полей, озёр и ручек. То тут, то там - медвежьи следы, и, как назло, ни одного детского. Надежда обнаружить беглянку живой таила с каждым днём и практически исчезла на девятые сутки поисков, когда из тайги вернулся тощий и подраный щенок Найда, неразлучный четвероногий спутник трёхлетней Карины, пропавшей одновременно со своей маленькой хозяйкой.

...Ещё через два дня попурая цепь измотанных поисковиков

• Мой выбор - служба по контракту

«НУ, СПАСЛИ МЫ РЕБЁНКА - КАКОЙ ЖЕ Я ГЕРОЙ?»

Сделай себя сам - девиз Артёма Борисова

прямо продиралась сквозь заросли очередного прочёсываемого «кварта».

Но вдруг взгляд Артёма Борисова скользнул по одной из кочек - в гуще травы что-то шевельнулось. Приблизился, взгляделся. Не может этого быть! Из-за кочки на него обречённо-устано тарашились заплаканные детские глазки.

Страшно исхудавшая и обезвоженная до бессильной немоты, изъеденная комарьём, босая, в замызанной футболке и изорванных колготках, но ЖИВАЯ горе-путешественница глядела на своего спасителя.

Дабы успокоить читателя, огорворось, что после необходимого лечения и курса психологической реабилитации Карина Чикитова полностью восстановила своё физическое здоровье, а младенческий разум надёжно стёр все кошмарные воспоминания тех одиннадцати суток скитаний.

Через три месяца Артёма, второкурсника вуза, призвали в армию.

НИ В МВД, НИ В МЧС, А В ВС!

Полгода службы пролетели незаметно. Умелый, старательный,

ки Карины, после чего под аплодисменты сослуживцев вручил Артёму медаль «За ликвидацию чрезвычайной ситуации».

- Как, неужели это был наш Борисов? - то и дело шептались в строю. - Прот тот случай даже по телевизору показывали! Что же он нам ничего не рассказал?

20 июля 2015 года радиотелеграфист рядовой Артём Борисов подписал контракт с Министерством обороны РФ. По словам командира бригады соединения полковника Сергея Клиндихова, отбор достойных кандидатов в контрактники во вверенном ему соединении стоит на особом счету, и в ближайшие годы их доля будет неуклонно расти.

- А что касается нашего медалиста, - командир соединения с отеческой улыбкой смотрит на смуглого Борисова, - то если продолжит служить так же на совесть, то его определённо ждёт карьерный рост.

- Честно говоря, - вспоминает Артём, - решение стать профессиональным военным я принял недавно. Ведь меня после службы по призыву и в МЧС, и в правоохранительные органы звали, к чему и специа

Карину искали всем миром: профессиональные спасатели, пожарные, ОМОН, кинологи, простые неравнодушные сельские. В число волонтеров снова вступил и Артём

но чуть молчаливый новобранец быстро завоевал уважение сослуживцев, став, по сути, ближайшим помощником командира взвода управления одного из батальонов бригады радиоэлектронной борьбы Восточного военного округа. Любые, даже нестандартные задачи, поставленные командованием, рядовой Борисов выполнял с охотой и смекалкой.

По словам командира взвода управления старшего лейтенанта Станислава Лобова, его подчинённый рядовой Борисов, помимо отличного исполнения должностных обязанностей, безупречно несёт караульную службу, кроме того, ему в числе немногих доверено заступать помощником дежурного по батальону.

15 апреля 2015 года, в День специалиста войск радиоэлектронной борьбы, весь личный состав соединения был собран на торжественное построение. На праздничном митинге командованием и приглашёнными гостями было сказано много тёплых слов. Отличившимся военнослужащим вручили государственные и ведомственные награды, грамоты и ценные подарки. В завершение мероприятия слово взял представитель правительства Республики Саха (Якутия) в Хабаровском крае, а рядовой Борисов был выведен из строя. Почётный гость поведал удивлённым собравшимся о событиях двенадцатидневной давности: масштабных лесных пожарах и удивительную историю о поисках и спасении девоч-

лектив подразделения и соединения мне нравится. Со служебными обязанностями вроде справляюсь, и они мне по душе. Есть возможность параллельно со службой завершить высшее образование. Размер денежного довольствия позволяет мне помогать маме. И хотя предстоит служить вдали от дома, навещать её не перестану, благо теперь у меня бесплатный пролёт в отпуск.

В завершение разговора с Артёмом Борисовым я не смог сдержаться и задал всё же ему вопрос: считает ли он себя героем



после участия в ликвидации чрезвычайной ситуации, успешного поиска пропавшей в тайге девочки и награждения за всё это медалью?

- Ну, спасли мы ребёнка. Какой же я после этого герой? На моём месте любой мужчина поступил бы также, - был его ответ.

Капитан Денис ТЮТОННИК. Фото автора.

• Служба по контракту

ИМЕНА ДЛЯ ИСТОРИИ

Слагаемые успеха счастливых победителей

Как «СН» уже сообщал, на основном конкурсе первых Армейских международных игр «Танковый биатлон» лучшим стал экипаж из ВВО. Эта победа символична для военнослужащих Восточного военного округа, ведь 70 лет назад разгромом противника именно на восточных рубежах страны завершилась Вторая мировая война.

Сегодняшним участникам প্রতিস্থোয়তা, к счастью, не пришлось совершать боевых подвигов, но они внесли свой вклад в историю Армейских игр: командир танка старший сержант Михаил Жилин, механик-водитель младший сержант Александр Рыбаков, наводчик-оператор старшина Бато Цыдыпов - эти имена уже вписаны в летопись российской военной истории 2015 года.

Им есть чем гордиться. Если в 2014 году по итогам первого этапа экипаж ВВО занимал одиннадцатое место в общей рейтинговой таблице чемпионата, то в этом году лидерство ВВО в индивидуальной гонке ослабилось не приходилось. Трассу ребята прошли без ошибок и промахов (хотя в прошлом году оплошности были допущены на всех трёх кругах: на первом круге - на участке заграждения и маневрирования; на втором - подвела стрельба по мишеням, имитирующей вертолёт противника; а на третьем неудачно отработали в стрельбе по мишеням, имитирующей расчёт ручного противотанкового гранатомёта). Мало того, в этот раз танкисты идеально прошли трассу за рекордно короткое

время - 26 минут 32 секунды. Этот результат на 7 секунд лучше победного результата прошлого года - 26 минут 39 секунд у сослуживцев из смешанного экипажа ЮВО и ЦВО.

И на эстафете танкисты-забайкальцы отлично показали себя в составе российской сборной. Экипаж старшего сержанта Михаила Жилина справился с поставленной задачей - не растерял, а приумножил накопленное товарищами в первых двух заездах преимущество и первым финишировал на финальном этапе соревнований.

Командир танка старший сержант Михаил Жилин, механик-водитель младший сержант Александр Рыбаков, наводчик-оператор старшина Бато Цыдыпов - эти имена уже вписаны в летопись российской военной истории 2015 года

Во многом победа российской сборной и экипажа ВВО стала возможна благодаря тренеру команды полковнику Вячеславу Жаплову. Он - танкист во втором поколении. Грамотный специалист обладает достаточным опытом для того чтобы видеть индивидуальные особенности каждого члена команды.

В этом году экипажи готовить было проще, - заметил полковник Жаплов, - казался накопленный за три года опыт подготовки. Знаешь, чего ожидать и на какие моменты обратить больше внимания. В составе экипажа победителей все ребята одинаково сильные. Но особенностью это-



го состава является то, что даже без командира танка наводчик-оператор очень хорошо работает в паре с механиком-водителем: Бато Цыдыпов отлично разбирается в технических особенностях Т.72, и зачастую действиями Александра Рыбакова во время стрельбы руководит именно он.

Немаловажной деталью победы тренер команды считает то, что все воины умеют держать себя в руках в сложных ситуациях.

С этими ребятами легко работать, - признался Вячеслав Жаплов, - Каждый участник экипажа умеет оставить волнение на старте. Для победы на конкурсе мало быть хорошим командиром машины, наводчиком-оператором или механиком-водителем, важно не потерять самообладание в стрессовой ситуации.

Опыт стал хорошим подспорьем для всех участников состязаний. Например, командир танка старший сержант Михаил Жилин в международном чемпионате участвовал в третий раз. И, по его признанию, волнения на старте не испытывал. Чётко знал, что нужно делать. Не последнюю роль сыграл и тот факт, что на тренировках его экипаж наблюдал за действиями соперников, анализировал слабые и сильные стороны их работы.

Но если участники соревнований держали себя в руках, то их родные и близкие... Криками, свистом, слезами радости не только на финише, но и после каждого выстрела и удачно пройденного препятствия встречали танкистов матери, жёны, девушки, дети.

Я на соревнованиях приезжаю второй раз, - рассказала супруга

наводчика-оператора старшины Бато Цыдыпова - Елена. - Когда супруг садится в танк, я ухожу с трибуны. Слышу все реплики комментатора, но не вижу происходящего, мне так спокойно. Иначе нервы не выдерживают. Причём и в первый, и во второй раз эмоции те же. Для нашей семьи очень важно участие Бато в этих соревнованиях. В первый год его экипаж проиграл в индивидуальной гонке, в прошлом году попасть в Алабино у него не получилось. Поэтому нынешняя победа стала наградой за все три года!

Поддержать механика-водителя младшего сержанта Александра Рыбакова приехала мама:

- Долго думала, взвешивала, стоит ли ехать, - откровенничает Наталья. - Признаюсь, даже когда я sledила за действиями своего сына на предыдущем биатлоне с экрана телевизора и уже знала результат, всё равно волновалась очень. Но решила, что Александру важна моя поддержка. Он с детства очень упрямый, если что-то задумал, обязательно выполнит. Благодаря такой черте характера, сын уже в десять лет спокойно мог управлять автомобилем. В том, что он справится, у меня не было ни малейшего сомнения. Мало того, я была уверена, что именно его экипаж станет лучшим.

Упорная подготовка к чемпионату, опыт, полученный на предыдущих соревнованиях, настойчивость, воля к победе самих участников, поддержка их родных и близких - вот слагаемые победы военнослужащих Восточного военного округа в конкурсе «Танковый биатлон» на первых Армейских международных играх.

Мария БОТЕЗ.
Фото автора.

• Ко Дню танкиста

«Я трудностей не боюсь»

Танковый взвод старшего лейтенанта И. Айзулина - один из лучших в объединении

Объектив фотоаппарата запечатлел командира танкового взвода гвардии старшего лейтенанта Ильгиса Айзулина в парке боевых машин. Я не просила его специально позировать, в начале решила наблюдать за героем будущей публикации со стороны. Заводно понять, чем же старший лейтенант заслужил

- Почему меня-то выбрали? - спрашивает он. - В гвардейском соединении много и более опытных офицеров.

Да, опытных много. Ведь это соединение много лет подряд удерживает переходящий кубок и считается одним из лучших в Амурском общевойсковом объе-

длении «в бою» для командира танкового взвода Айзулина - как Отче наш. Он прекрасно понимает, что вверенный ему воинский коллектив должен работать как единый механизм, без сбоев.

Молодой офицер также знает, что в военном деле важен не только профессионализм солдат, но и готовность техники и вооружения. И командир взвода требует от своих подчинённых тщательно следить за их состоянием.

Удивительно, но о военной службе Ильгис никогда не мечтал. Родился в Ульяновске. Мама - учительница начальных классов, отец - строитель. Но когда пришла пора задуматься, кем быть, он решил поступать в Казанское высшее танковое Краснознаменное командное училище. И о выборе своём не пожалел. В 2011 году переступил КПП своего гвардейского соединения, и сразу вошёл в чёткий армейский ритм.

- Я трудностей не боюсь, - говорит командир танкового взвода гвардии старший лейтенант Ильгис Айзулин. - Ведь трудности только закаляют характер настоящего мужчины.

Свою вторую половинку командир взвода ещё не нашёл.говорит, что очень много времени отнимает военная служба. И хотя о маршальских звёздах офицер из скромности не мечтает, от карьерного роста отказываться не собирается. А значит, самое лучшее у него ещё впереди.

Нина ИЛЬИНА.
Фото автора.



В военном деле важен не только профессионализм солдат, но и готовность техники и вооружения. И командир взвода требует от своих подчинённых тщательно следить за их состоянием

днении. Но этот общий успех зависит от каждого из несущих здесь службу военнослужащих. И от гвардии старшего лейтенанта Ильгиса Айзулина в том числе.

Я убедилась, что он проводит занятия не для галочки. Есть в них КПД и немалый. Наблюдая за действиями подчинённых офицера, начинаю понимать, почему суворовская фраза «тяжело в ученье -

похвалу в свой адрес со стороны командования. Ведь из всех военнослужащих дислоцированных в Амурской области гвардейской мотострелковой бригады заместитель командира соединения по работе с личным составом гвардии полковник Сергей Фёдоров именно гвардии старшего лейтенанта Ильгиса Айзулина назвал одним из лучших командиров.

Я наблюдаю, как Ильгис проводит со своими подчинёнными занятия по технической подготовке: последовательно выполняет на боевой машине много операций, комментируя им свои действия. Наконец я представляю и вызываю у офицера искреннее изумление.

• Служим на Дальнем Востоке

КОНТРАКТ С ПЕРСПЕКТИВОЙ

Начальнику радиорелейной станции бригады управления Амурского общевойсковое объединения сержанту Николаю Степанюку удаётся легко совмещать служебные обязанности и страсть к собиранию макетов военной техники. Причём обе эти стороны жизни доставляют ему большое удовольствие.

В планах военнослужащего по контракту - получение высшего экономического образования и окончание сборки очередной модели военного шедевра. В коллекции Николая Степанюка уже шесть макетов русских танков. А самый первый экспонат своей коллекции Николай подарил отцу, бывшему военнослужащему.

- Жена мечтает о камине, - говорит Николай. - Так что когда-нибудь мои модели займут на нём почётное место.

Николай Степанюк - человек творческий во всём. Не случайно с самого первого дня службы по контракту он стал незаменимым помощником начальника клуба в проведении культурно-массовых мероприятий. Дебютное выступление на сцене состоялось в новогодние праздники - Николай был главным действующим персонажем всех утренников в части.

Впрочем, и сказать, что сержанта Степанюка из других сослуживцев выделяет только культурно-массовая работа, тоже неправильно. Он настоящий профессионал в военном деле. За его плечами два года службы по призыву в военно-морской разведке.

Приехал после службы домой в Белогорск, а потом подумал и решил заключить контракт с Министерством обороны России на 5 лет, - рассказывает Николай Степанюк. - Так и попал в бригаду управления.

Командиры служб сержанта Степанюка довольны.

Они отмечают в военнослужащем ответственность, инициативность, стремление к повышению профессионального мастерства.

- Побольше бы таких военнослужащих по контракту приходило в бригаду, - сказал помощник командира по работе с личным составом подполковник Вадим Липкевич. - Тогда можно будет говорить о настоящем новом облике Вооружённых сил.



Как уже говорилось выше, Николай Степанюк мечтает получить высшее образование и стать на офицерскую должность. Он полон здоровых армейских амбиций и не скрывает этого. И для карьерного роста у сержанта Степанюка есть всё необходимое - желание повышать образование, внутренняя дисциплина и огромное трудолюбие.

Ольга КАПШТЫК.
Фото автора.

• На страже законности

НАДЗОРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПОКАЗАЛИ

«Оком государевым» назвал Пётр I созданную им первую прокуратуру Российской империи. И вот уже почти триста лет она осуществляет надзор за соблюдением законности и правопорядка на всех уровнях. А права и интересы человека в погонах, членов его семьи и государства в целом отстаивает военная прокуратура.

Военную прокуратуру Белогорского гарнизона сегодня возглавляет полковник юстиции Василий Георгиевич. Все тонкости прокурорской работы Василий Георгиевич знает, как Отче наш. За спиной военного прокурора Скорикова - прокурорско-следственный факультет Военного университета Министерства обороны. Начав в 1999 году свою карьерную лестницу следователем в городе Благовещенске, он прошёл все её ступеньки, побывав и в «горячих точках».

- Василий Георгиевич, в военной прокуратуре вы трудитесь более пятнадцати лет. За это время пришлось немало поколесить по стране. До назначения военным прокурором Белогорского гарнизона вы возглавляли прокуратуру Свободненского гарнизона. Есть ли какие-то отличия в их работе?

- Разницы особенной нет. Обе прокуратуры расположены на территории Амурской области, входят в состав военной прокуратуры Восточного военного округа и осуществляют надзор за исполнением законов органами военного управления. Военная прокуратура Белогорского гарнизона выполняет свои функции в воинских частях и учреждениях, расположенных в городе Белогорске, а также в Белогорском и Серышевском районах.

Проверялось всё: от сохранности жизни и здоровья военнослужащих до соблюдения трудового законодательства

- А каким образом осуществляется прокурорский надзор?

- В первую очередь путём проверок, в том числе по обращениям военнослужащих, членов их семей и других граждан. За прошлый их было более семисот. Проверялось всё: от сохранности жизни и здоровья военнослужащих до соблюдения трудового законодательства. По нашему требованию устранено свыше трёх тысяч нарушений закона, отменено почти сто не-

законных правовых актов. Восстановлены права более 2 800 наших граждан. В государственную казну возвращено 3,5 миллиона рублей.

- Лучшим индикатором профессионализма прокурорских работников является количество людей, чьи интересы вы защитили...

- Честно признаюсь, когда удаётся помочь людям решить проблемы, то получаешь особое удовлетворение. В качестве примера хочу рассказать о поданном нами исковом заявлении в суд к филиалу «Амурский» ОАО «Славянка». В связи с неправильным толкованием действующего законодательства его работники произвели неверный расчёт платы за коммунальные услуги. Как следствие - были нарушены права

населения жилых домов в селе Черемхово Ивановского района Амурской области. Люди в период с января по апрель 2014 года были вынуждены оплачивать услуги по завышенным тарифам. Только после вмешательства военной прокуратуры Белогорского гарнизона данная ситуация была разрешена, и жителям произведён перерасчёт оплаты коммунальных услуг за указанный период.

За прошлый год и первое полугодие нынешнего нами подано свыше тридцати исковых заявлений в защиту самих работников ОАО «Славянка», которые исполняли обязанности по санитарному содержанию объектов Минобороны России. Дело в том, что работникам этого предприятия денежный расчёт производился с нарушением трудового законодательства. По решениям суда, вынесенным по искам военной прокуратуры гарнизона, договоры

- Василий Георгиевич, можно ли говорить о снижении преступности?

- Да. В частности, почти в два раза сократилось число неуставных проявлений. Это результат в том числе большого объёма профилактических мероприятий, которые работники прокуратуры проводят совместно с командованием воинских частей. Офицеры военной прокуратуры во взаимодействии с



оказания услуг признаны трудовыми, после чего задолженность по заработной плате перед работниками на сумму более миллиона рублей была погашена.

Вместе с тем в течение прошлого года в ходе надзорных мероприятий нами выявлялись факты нераспорядительности отдельных должностных лиц, в результате чего 25 военнослужащих получали денежное довольствие не в полном размере, им не выплачивались отдельные надбавки. В целях защиты их прав военным прокурором в Белогорский гарнизонный суд были поданы иски о выплате военнослужащим перерасчётов на общую сумму более 300 тысяч рублей.

командованием воинских частей успешно провели мероприятия по сплочению воинских коллективов и предупреждению нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими. В них принимали участие пять сотрудников военной прокуратуры Белогорского гарнизона, которые поработали более чем с 900 военнослужащими всех категорий.

Лично я выезжал на расположенный в Серышевском районе аэродром, где оказал командирам практическую и методическую помощь в предупреждении неуставных проявлений, других нарушений закона.

Беседовала
Ольга КАПШТЫК.
Фото автора.

Обратите внимание ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ ГРАЖДАН

В период с 22 по 23 сентября 2015 года в военной прокуратуре Восточного военного округа по адресу улица Шеронова, дом 42 представители Главной военной прокуратуры и аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации проведут приём военнослужащих, членов их семей и ветеранов военной службы.

Время приёма с 10 до 18 часов.
Военная прокуратура
Восточного военного округа.

Солдат и закон УСПЕХ СОВМЕСТНОЙ РАБОТЫ

По состоянию на конец первого полугодия 2015 года количество военнослужащих, скрывающихся от следствия и суда, по сравнению с началом 2010 года сократилось более чем в 3 раза.

К такому выводу пришли в Главном военном следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации (далее - Следственный комитет) после анализа работы военных следственных органов Следственного комитета по розыску военнослужащих.

Основные усилия на этом направлении деятельности военные следователи направляют на розыск лиц, в течение длительного времени скрывающихся от органов предварительного следствия. Так, в текущем году удалось задержать военнослужащего войсковой части 93112 рядового Алексея Симонича, который на протяжении 7 лет скрывался от следствия, проживая в различных рыбных станах и охотничьих угодьях на Сахалине. Решение суда ему назначено наказание в виде 5 лет лишения свободы.

Сокращение количества военнослужащих, скрывающихся от следствия и суда, стало возможным благодаря совместной работе военных следователей, прокуроров, работников органов внутренних дел, командования воинских частей, общественных и правозащитных организаций по информированию населения, в том числе и посредством СМИ.

Военные следственные органы Следственного комитета намерены и в будущем активно проводить работу по розыску и задержанию данной категории лиц.

Соб. инф.

• К 70-летию Великой Победы на Востоке

АГРЕССИИ ПОСЛЕДНИЙ ОЧАГ

Секретно: сконцентрировать войска для удара

ЯПОНСКИЙ ФРОНТ РАСЧЛЕНЁН

Непосредственно перед «зайкальцами» находились 2 пехотные дивизии и 2 пехотные бригады японских войск, до 10 дивизий кавалерии и пехоты сил Маньчжоу-Го и князя Де Вана. Основные же соединения 3-го фронта сосредоточились в районах городов Чанчунь и Мукден (нынешний Шэньян). - Прим. ред.). Это обстоятельство и главное - решительность действий наших войск - определили быстрое продвижение их в глубину японской обороны.

К примеру, уже в первый день войны советско-монгольская конно-механизированная группа генерала И. Плева, преодолевая пустыню Гоби на правом фланге Забайкальского фронта, разгромила кавалерию Де Вана и японские пехотные части в районе Нартоусма. Ряд вражеских заслонов сбился 17-я армия, наступая на чифыньском направлении.

Наиболее ожесточённые сражения развернулись на левом крыле фронта в полосе наступления

Окончание. Начало в номере за 28 августа.

36-й армии. В частности, ночной атакой к утру 10 августа её части завязали бои за Хайлар, а в последующие двое суток полностью овладели этим городом. Отличился 94-я стрелковая дивизия, сократившая гарнизон, насчитывавший более 6 тысяч японцев. И повсеместно впереди главных сил двигались передовые отряды, которые уничтожали отдельные группы противника, обеспечивая ускорение своих войск.

Учитывая сложившуюся обстановку, командующий 3-м фронтом генерал Усироку Дзюн приказал отводить войска в глубь Маньчжурии, чтобы, произведя перегруппировку, дать решительное сражение на равнине. Часть дивизий начали манёвры, однако стремительное наступление Красной армии полностью дезорганизовало работу их штабов, сорвав планы врага.

Преодолев Большой Хинган, танковые и механизированные соединения 6-й гвардейской продвинулись в течение суток на 180 км и вышли на Центрально-Маньчжурскую равнину. Передовой отряд танкистов к исходу 12 августа занял Лу-бу, а 7-й мехкорпус днём позже захватил Туцзоань. Всего же за первые 5 суток операции танковая армия

прошла более 450 км и выполнила свою задачу на сутки раньше запланированного. Такому продвижению гвардейцев вперёд в большой степени способствовала и воздушная разведка, и массированное применение бомбардировочной и штурмовой авиации 12-го объединения.

В результате боёв 9 - 14 августа войска Забайкальского фронта ворвались в глубокий тыл Квантунской армии, развернули наступление на основные военно-политические и промышленные города Маньчжоу-Го. Контратаки японцев терпели неудачи.

Несмотря на сделанное императором Хирохито 14 августа сообщение о капитуляции Японии, приказ вооружённым силам о прекращении боевых действий отдан не был, и они по-прежнему продолжали сопротивление советским войскам. Поэтому началась 2-й этап Маньчжурской наступательной операции.

5-й гвардейский танковый и 9-й гвардейский механизированный

корпуса двигались на Мукден, 7-й мехкорпус - на Чунчунь, соединения 17-й армии - на Чифынь, конно-механизированная группа - к Калгану. Другие части сосредоточивались в районе Ваньчэмо, вели бои на подступах к Чжаланьтуню, добивали врага в блокированном Хайларском укреплении. В ходе операции 3-й японский фронт оказался расчленён на изолированные группы. Его командование, потеряв связь со многими частями, уже не смогло организовать активное сопротивление. Однако в ряде укрепрайонов

Несмотря на сделанное императором Хирохито 14 августа сообщение о капитуляции Японии, приказ вооружённым силам о прекращении боевых действий отдан не был, и они по-прежнему продолжали сопротивление советским войскам

гарнизоны оборонялись упорно, с фанатизмом самураев.

В сложившейся ситуации Маршал Советского Союза А. Василевский приказал войскам ускорить наступление. И каждый бой - большой ли, малый - приближал победу. 27-я мотострелковая бригада из состава конно-механизированной группы овладела городом Чжанюань. Войска 17-й армии 15 - 16 августа прошли до 90 км и 17-го после короткой

схватки с отходившим противником взяли Чифынь, выйдя к границам Северного Китая. На овладение Мукденом направили основные силы танкисты 6-й гвардейской. И, несмотря на большие трудности из-за перебоев горючего и боеприпасов, 20 августа они вошли в этот важный с точки зрения страны город, куда накануне был высажен наш воздушный десант.

В те горячие дни 39-я армия развивала наступление вдоль железной дороги на Чанчунь. Её войска, преодолев в целом около 1000 км, вышли к концу месяца на Ляодунский полуостров. Район Кайлу заняли части 53-й армии. И соединения 36-й, уничтожив северный узел сопротивления, много опорных пунктов и дотов японцев, овладели несколькими административными центрами Маньчжоу-Го.

С 15 по 19 августа войска Забайкальского фронта полностью разгромили Калганский и Хайларский укрепрайоны. В последующие дни их продвижение в глубь Маньчжурии продолжило почти без сопротивления противника. Лишь в отдельных случаях укрывшиеся в лесах подразделения и небольшие гарнизоны, отряды смертников тщетно пытались остановить это наступление.

Подготовил
Константин ЛОБКОВ.

